

一磁伊始 永动我心

——永磁动力技术与市场应用论坛部分嘉宾发言摘要

株洲日报·掌上株洲记者/任远

核心提示

碳达峰、碳中和战略背景下,绿色低碳成为今后制造业发展的共识。

永磁动力以及传动技术作为通过永磁材料产生磁力作用、实现无接触传递的高新技术,以其柔性连接、安全可靠、绿色环保等优点,被广泛应用于轨道交通、新能源汽车、航空航天、变频空调、风力发电等领域,被誉为动力传动技术的第三次革命。

将永磁动力作为重点战略新兴产业培育,是株洲培育制造名城、建设幸福株洲的重要抓手,更是打造“三个高地”的重要支撑,对于推动发展质量变革、效率变革、动力变革具有跨时代的意义。

论坛期间,嘉宾们从各自专业领域理清永磁动力产业发展思路,为城市产业发展积极建言献策。本报选取其中部分摘要与读者分享。



丁荣军发言

中国工程院院士、中国中车首席科学家 丁荣军 将永磁动力产业打造为湖南的新名片

永磁动力系统是实现节能减排、绿色环保的重要技术途径,是下一代动力系统的重要发展方向,已成为全球创新的焦点。

相关永磁动力产品已经在轨道交通、新能源汽车、工业高端装备、风力发电、中央商用空调等领域取得良好的应用效果,并扩展至其他工业应用领域。2020年,全球永磁电机市场收入达到3.3亿美元,预计2027年将达到5.9亿美元。近5年,国内磁悬浮轴承年均市场规模达到22亿元。

值得注意的是,目前永磁动力尚存在一些技术层面的不足,如材料价格比较昂贵、新型永磁磁路结构设计方面需要改进、退磁问题、标准规范不完善以及国内核心专利保护欠缺等。

我们可以从五个方向着手,推动产业发展:一是以高端新材料研究为基础,全面提升永磁动力装备系统性能,加快新材料、新电机、新系统结构和控制技术的研究,加强永磁动力核心技术攻关。二是着眼于永磁动力全产业链,聚焦关键共性技术,推动全产业链协同创新,共创永磁动力产业协同发展创新生态。三是以株洲为核心,着力打造永磁动力产业配套体系,推动湖南永磁动力产业集群式发展,将永磁动力产业打造为湖南的新名片。四是打造永磁动力产业公共服务平台,从而占领技术制高点,形成政策策源地。五是加快永磁动力产业国家制造业创新中心建设。



刘友梅发言

中车株洲电力机车有限公司专家委员会主任 刘友梅 推动永磁牵引电机向绿色低碳发展

轨道交通、工业生产及居民生活是电力能源的主要消耗大户。要实现碳中和、碳达峰,在轨道交通领域要向绿色、环保、安全、智能方向发展,这是我们的目标。

轨道交通牵引设备发展经历了从蒸汽牵引、内燃牵引到电力牵引的阶段,而电力牵引又包括直流电机、异步电机、永磁电机。随着技术不断进步,永磁电机在列车的能耗、效率、控制性能、轻量化、小型化以及可维护全寿命周期成本等方面具有明显特征和优势,是未来发展方向。

永磁牵引电机和同功率异步电机效率相比,最大的特点就是高效区面积很大,永磁电机达到了90%,而异步电机只有70%。因此永磁电机在效率是高于异步电机的,尤其是在轻载模式下的节能效果非常突出,高效区占比更大。

目前国外在永磁电机的应用先于我国,已经在高速动车组、城际动车、地板车、调车机车、地铁车等领域广泛应用。在国内轨道交通领域,永磁电机主要应用在高速动车组、地铁车辆、机车车辆、跨坐式单轨列车等。

我们可以从三个方面推动永磁牵引电机未来发展:一是新型永磁牵引电机,通过永磁电机的新磁性材料、磁路结构与新技术研究,促进牵引系统低碳发展。二是永磁牵引系统一体化,通过永磁电机与齿轮箱一体化研究,减小电机在转向架上的安装控件。三是智能永磁牵引系统,通过对电机状态监测、健康管理以及寿命预测的信息管理,来推动牵引系统智能化发展。



王耀南发言

湖南大学教授 王耀南 将新一代信息技术与高性能电机相融合

电机是实现电能转化的装置,在国民经济建设、国防安全中发挥了重要的作用。高性能电机是指功率密度高、能量转换效率高、集成化程度高的电机系统,被广泛应用于能源动力、交通运输、高端装备、国防军工等领域。

高性能电机面临宽运行域的高效率、强负载转矩控制、封闭狭窄空间热平衡、极限环境下适应性等挑战。围绕这些挑战,国内外开展了相关高性能电机的研究。

随着新材料、传感器、智能控制、人工智能等技术地快速发展,高性能电机系统的技术发展也越来越快。智能化程序的提升,应用领域的不断扩展,其研发及产业化应用已经成为衡量一个国家科技创新、高端制造及智能社会发展水平的重要标志。

人工智能、5G技术以及数字经济的发展,今后也将对高性能电机系统产生影响。因此大家要充分重视,把新一代的信息技术和传统制造业技术有机融合,尤其是当前备受关注的的人工智能、5G、工业互联网、云计算、边缘计算等,如何将它们融入到电机设计、电机研制、电机开发、电机市场应用中将是今后值得研究的方向。这些新兴应用领域将具有很强的发展潜力。



黄小卫发言

中国工程院院士、亚太材料科学院院士、教授级高级工程师、稀土冶金与材料专家 黄小卫 推动稀土原材料产业实现绿色发展

稀土是重要的战略资源,具有特殊的物理化学性质,被广泛应用于战略性新兴产业,如信息技术、运载装备、工业自动化、能源装备、医药设备等,被誉为现代工业维生素和新材料宝库,是实现制造强国、战略性新兴产业发展、双碳目标不可或缺的关键战略元素。

稀土永磁材料是稀土新材料中应用最广、规模最大的分支,也是稀土最大的应用领域。全球三分之一的稀土原料用于生产制造稀土磁性材料。

目前中国稀土永磁材料的年均复合增长率为10%。中国烧结永磁产量占全球85%以上,2021年产量约25万吨,产值约650亿元。

稀土永磁产业发展趋势在于推动其向高性能、高稳定性、低成本、材料利用率优化以及重、中稀土减量化发展。因此如何让稀土原材料产业实现绿色发展将是今后研究的方向,尤其是生产过程中绿色化、高值化、循环利用等,我们希望通过转变发展模式,打好污染防治攻坚战,最终实现绿色制造强国的宏伟目标。

(以上图片均由株洲日报·掌上株洲记者/刘震 摄)

2021株洲冬季

汽车博览会

今日盛大开幕

12月10日-12月12日

株洲市体育中心(奥林匹克大道)

主办单位:株洲市工业和信息化局、株洲市商务和粮食局
 承办单位:株洲市汽车行业协会、株洲日报社
 执行单位:株洲晚报
 支持单位:株洲市人民医院

冬季车博会,备齐豪礼,买车巨划算,只要你来,你想要的统统都给你!